《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》 团体标准编制说明

(征求意见稿)

一、工作简况

(一)任务来源

根据山东省检验检测协会《关于下达 2025 年第四批团体标准制修订计划的通知》的通知要求,本部分经山东省检验检测协会审查,由山东省产品质量检验研究院组织制定。

(二)起草单位、起草人员及任务分工

1. 起草单位

山东省产品质量检验研究院、威海赛宝工业信息技术研 究院有限公司

2. 起草人员

刘华凯、肖君彦、鹿建军。

3. 任务分工

刘华凯:标准起草负责人,组织标准起草工作,组织协调标准制定所需资源,把握标准制定技术方向,组织确定标准制定方案。

肖君彦: 组织实施标准制定方案, 组织讨论确定标准框架、编写思路, 组织起草组人员进行调研、收集素材, 参与标准编写, 组织征求意见等。调度起草组成员推进标准制定程序和进度, 组织标准审查、报批等工作。

鹿建军:组织起草组人员进行调研、收集素材,组织起草组人员讨论确定标准化对象需要规范的技术要素。组织起草人员编写标准、修改标准等。

企业人员:协助组织讨论确定标准框架、编写思路,协助组织起草组人员讨论确定标准化对象需要规范的技术要素,推进标准制定程序和进度。

企业人员:参与标准调研、标准编写、标准讨论,协助整理标准相关技术文档,参与办理征求意见,办理标准研讨会、标准专家审查会等具体事务等。

(三)起草过程

1.成立标准起草工作组(2025年7月)

为了推动标准制定,在标准立项之前,山东省产品质量 检验研究院、威海赛宝工业信息技术研究院有限公司等标准 起草单位成立了《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》 山东省团体标准起草工作组,开始标准研究准备工作。

2.标准调研(2025年8月)

标准起草工作组开展了标准调研和草案编制工作,通过查阅文献资料、企业调研、专家咨询等方式,开展标准需求调研,根据《山东省检验检测协会团体标准管理办法》的要求,形成标准起草工作组讨论稿。

3. 标准立项(2025年9月-10月)

2025年9月17日,山东省检验检测协会召开了团体标

准立项论证会,邀请相关专家对《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》等团体标准进行立项评审,编制组根据专家意见对标准进行修改,2025年10月初,《山东省检验检测协会关于下达 2025年第四批团体标准制修订计划的通知》印发,标准正式获得立项。

4.形成并完善标准草案 (2025年10月)

开展了标准调研和草案编制工作,通过查阅文献资料、企业调研、专家咨询等方式,开展标准需求调研,深入了解打印机及多功能一体机的适用范围,基本要求,评价指标要求,评价方法等,形成标准起草草案。在山东省产品质量检验研究院组织有关专家召开了标准研讨会议,来山东省产品质量检验研究院、威海赛宝工业信息技术研究院有限公司等的专家,对该项标准草案进行逐条审查和研讨,并提出了修改意见。标准起草小组对专家意见进行修改完善,形成了完善后的标准征求意见稿。

5. 广泛征求专家意见,修改完善,形成标准审查稿(2025年11月)

按照山东省检验检测协会团体标准制定的有关要求,一方面,山东省检验检测协会在全国团体标准信息平台和协会公众号面向社会公众公开征求意见,另一方面由标准起草工作组向行业企业、科研院所及高校等机构发送征求意见反馈表,广泛征求专家意见。编制组将根据专家意见再次对标准

文本进行了修改,完善了标准条款。形成了《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》(送审稿)。

6. 形成标准报批稿(2025年12月)

计划于 2025 年 12 月召开标准专家审查会,标准起草组 将进一步根据专家审查会上形成的专家意见汇总表,逐条对 标准内容进行了修改完善和文本格式校对,形成了标准报批 稿。

二、标准制定目的和意义

近年来,国家多部门联合印发了《制造业可靠性提升实施意见》等政策,明确提出要"加强可靠性标准体系顶层设计",围绕电子等重点行业,"补齐基础产品可靠性短板",并"鼓励企业、行业协会和专业机构积极参与标准制修订,加强高水平可靠性团体标准研制"。此标准项目正是对这一国家战略的积极呼应和实践。目前打印机及多功能一体机产品的可靠性测试与评价缺乏统一、细化的行业或国家标准。虽然存在一些安全基础标准(如 GB 4943.1-2022 《音视频、信息技术和通信技术设备 第 1 部分:安全要求》)和特定的产品规范(如 GB/T 17540 -2017《台式激光打印机通用规范》等),但在综合可靠性评价方法及分级指标等方面仍较为欠缺。此团体标准能精准填补这一空白,为行业提供一套科学、可比的评价基准。《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》

团体标准的发布,体现了通过系统性标准引领行业质量升级的趋势。《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》标准可以作为可靠性产品认证的重要技术支撑。

三、标准编制原则、主要技术内容说明

(一)标准编制原则

标准的内容按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分:标准化文件的结构和起草规则》、GB/T 20000.1-2014 《标准化工作指南 第 1 部分:标准化和相关活动的通用术语》和 GB/T 20001《标准编写规则》等进行,确保标准严谨、规范。

(二)主要技术内容确定的依据和过程

1. 注重贯彻各级政策要求、引用相关国家/地方标准

自标准立项之后,标准起草小组根据不同任务分工,收集相关国家标准30余项,查阅资料文献20余篇。通过对标准的分析总结、现场测试和企业调研收集得到了大量的实际数据,研究了GB/T 17540《台式激光打印机通用规范》、GB/T 9314《串行击打式点阵打印机通用规范》、GB/T 17974《台式喷墨打印机通用规范》、GB/T 28165 《热打印机通用规范》、GB/T 34964《喷墨打印机打印速度测试方法》、GB/T 34964《喷墨打印机打印速度测试方法》、GB/T 5080.7《设备可靠性试验恒定失效率假设下的失效率与平均无故障时间的验证试验方案》及GB 17625.1《电磁兼容 限值 第

1 部分: 谐波电流发射限值(设备每相输入电流≤16A)》 等相关标准,结合了国家标准的内容和技术指标要求,制定 出《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》团体标准, 确保术语和试验方法的科学性和通用性,确保技术指标与国 内通用规范保持一致。

2. 融合打印机及多功能一体机研究应用基础

(1) 标准化基础

我国已针对各类打印机及多功能一体机建立了较为完善的产品标准体系,如 GB/T 17540《台式激光打印机通用规范》、GB/T 17974《台式喷墨打印机通用规范》、GB/T 9314《串行击打式点阵打印机通用规范》以及 GB/T 28165《热打印机通用规范》等。这些标准详细规定了各类产品的技术要求、试验方法和检验规则,为本标准中针对不同打印技术的差异化评价提供了直接的技术依据和测试方法基础。

(2)技术基础

尽管打印机与多功能一体机在功能上存在差异,但其核心的打印模块(成像系统、走纸系统、控制系统)在技术上具有高度共性。本标准通过对激光、喷墨、针打、热打印等多种技术路径的深入分析,提炼出其共有的可靠性关键特性,并据此设定了统一的评价框架和个性化的评价指标,实现了对融合类产品的全面覆盖和精准评价。

3. 行业实践与数据积累

本标准的主要起草单位,包括山东省产品质量检验研究院和威海赛宝工业信息技术研究院有限公司等,长期从事电子信息产品的检测、认证与可靠性技术研究,积累了大量的产品测试数据、常见故障模式库和用户投诉分析案例。这些来自产业一线和实践的宝贵数据,为确定"卡纸率"、"唤醒时间"、"恢复时间"等关键评价指标的阈值提供了实证依据,使得本标准设定的技术指标既具先进性,又符合产业实际。

(三)本标准主要条款介绍

本标准名称为《产品可靠性评价 打印机及多功能一体机》,主要包含了范围、规范性引用文件、术语和定义、评价要求、评价方法及附录等6个部分。

1. 范围

本文件规定了打印机及多功能一体机产品可靠性评价的术语与定义、评价要求及评价方法。

本文件适用于标准幅面的激光打印机、喷墨打印机、串 行击打式点阵打印机、热打印机,以及以打印为基本功能的 数字式多功能一体机的可靠性产品评价。其他类型打印机产 品参照使用。

2. 规范性引用文件

本标准在制定过程中,标准起草工作组查阅了大量的文献资料,对国内外相关标准进行系统分析,为确保与原有标

准内容具有一致性,本标准条文从原有的部分标准条文中做了规范性引用。本部分列出了对本标准必不可少的引用文件。

3. 术语和定义

为方便标准使用者理解和使用标准,明确指出本文件适 用的术语和定义及具体的来源。

4. 评价要求

评价要求主要包括基本要求和评价指标要求。其中基本要求主要从企业和产品两个层面,确保评价对象具备接受可靠性评价的基本资格。评价指标要求则建立了具体、可量化的可靠性评价指标体系。系统性地列出了四大类一级指标及其下的二级指标(如耐久性能、输出性能等)要求。

5. 评价方法

与"评价要求"逐条对应,规定如何验证企业及产品是 否满足"评价要求"提出的要求,确保评价过程的可操作性 和一致性。

6. 附录

为关键评价指标提供详细、统一的测试与计算方法。

(四)主要技术内容的确定依据

本标准在制定过程中,系统分析了国内外打印机产品的 技术现状、用户需求、行业痛点及现有标准体系,通过实验 室试验、企业调研和专家研讨,确定了以企业可靠性保障能 力为基础、以产品关键性能与可靠性指标为核心的评价体系。主要技术内容的确定依据如表 1 所示。本标准的主要技术指标要求,组织多次技术研讨会,征求相关行业企业、科研机构、检测机构、使用方等多方意见后形成。

表 1 技术内容依据

序号	条款	技术内容	选取原则	先进性/关键点
1	4.1.1 生产主 体要求	企业应建立并运行质量 管理体系、可靠性试验 体系、FRACAS及可靠性 验证制度等。	参考GB/T 19001、 可靠性工程最佳实 践、行业专家意见。	系统性保障:不仅考核产品本身,更从企业体系层面确保可靠性能力的持续性和可追溯性,从根本上提升产品可靠性水平。
2	4.1.2 产品要 求	产品必须满足GB 4943.1、GB/T 9254.1 及各类产品通用规范 (如GB/T 17540)。	引用强制性国家标 准和基础产品标 准。	准入性门槛:确保参与可 靠性评价的产品首先满 足安全、EMC等法规性要 求和基本性能要求,保证 评价起点的一致性。
3	4.2 打印寿命	按打印方式 (激光/喷墨)分别规定,依据GB/T22372、GB/T29775进行判定。	引用耗材测试方法 标准,将其作为评 估整机核心部件耐 久性的关键指标。	核心寿命指标:将耗材寿 命与整机可靠性关联,量 化了用户最关心的"能 用多久"的问题,方法科 学且有标准依据。
4	4.2 唤醒时间	规定唤醒时间 ≤ 5秒。	基于用户体验调研 和实验室典型值测 试,反映设备从节 能状态恢复的响应 速度。	用户体验导向:关注用户 日常使用中的"等待" 痛点,指标明确,提升了 标准对产品实用性能的 引导作用。
5	4.2 卡 纸率	规定卡纸率 ≤ 0.01%。	基于行业故障数据 分析和实验室耐久 测试数据统计,是 衡量机械传动可靠 性的直接指标。	关键可靠性指标:针对打 印机最常见故障模式设 定量化限值,显著提升了 产品的易用性和可靠性 表现。
6	4.2 平 均无故 障时间 (MTBF)	要求MTBF不低于制造商 标称值,并依据GB/T 5080.7进行验证。	引用国际通用的可 靠性统计验证标 准,为产品长期运 行的故障间隔提供 科学评价方法。	可靠性核心量化:采用国际标准方法验证MTBF,使评价结果更具权威性和可比性,推动企业提升产品设计可靠性。
7	附录A&B	详细规定月打印负荷、 唤醒时间、卡纸率、恢	综合参考现有国家 标准、行业通用测	方法统一与可操作性:通 过规范性附录确保所有

复时间等关键指标的测试与计算方法。

试方法,并结合产 品特点进行细化和 统一。 评价方测试条件、方法和 计算口径一致,保证了评 价结果的公正性与可重 复性。

四、预期的经济、社会和生态效益

本标准的制定与实施,旨在通过提升打印机及多功能一体机产品的可靠性水平,产生显著的经济、社会与生态效益, 形成多方共赢的良性发展格局。

通过引导企业建立完善的可靠性设计和试验体系,从源 头减少产品缺陷和市场故障,显著降低保修、维修和退货带 来的直接经济损失。直接解决用户最常遇到的"卡纸"、"打 印质量下降"、"开机唤醒慢"等痛点,显著提升办公效率 和用户体验。填补了打印机可靠性评价领域的标准空白,为 监管部门和行业提供了权威的技术依据,遏制以次充好、虚 假宣传等乱象。通过提升产品的耐用性和可靠性(如更长的 打印头寿命、更高的 MTBF),直接延长打印机及其关键部 件的使用寿命,产品寿命的延长是最有效、最根本的环保措 施。它直接减少了为生产替代产品所需的原材料开采、能源 消耗和生产过程中的污染物排放。

五、与现行相关法律、行政法规和其他标准的关系

该标准与现行法律、法规和标准体系协调一致、兼容互补。它不替代、不冲突于任何强制性标准或现行产品标准,而是在其规定的基础门槛之上,构建了一个更聚焦、更深入、要求更高的专项评价维度,旨在引导企业从"合格"走向"可

靠"和"优质",有效填补了当前标准体系的空白,对推动 行业质量升级和保障消费者权益具有积极意义。

(一)与相关国家标准、行业标准协调配套情况

目前打印机及多功能一体机产品存在一些安全基础标准(如 GB 4943.1-2022 《音视频、信息技术和通信技术设备 第 1 部分:安全要求》)和特定的产品规范(如 GB/T 17540-2017《台式激光打印机通用规范》及 GB/T 17974-2021《台式喷墨打印机通用规范》等),但在综合可靠性评价方法及分级指标等方面仍较为欠缺。此团体标准在充分引用现行国标作为基础和依据,确保了与国家标准体系的紧密衔接和一致性。专门聚焦于"可靠性",系统性地建立了从企业可靠性保障能力到产品关键可靠性指标的完整评价维度。它填补了现有标准体系在系统性、量化评价产品长期使用可靠性方面的空白。

(二)与其他团体标准的关系: 差异化定位, 避免重复

在团体标准层面,本标准专注于"打印机及多功能一体机"的"可靠性评价",这与可能存在的其他关于绿色设计、售后服务、特定功能等的团体标准在技术范畴上形成了清晰的区分,避免了交叉重复,共同构成了更加完善的产品多维评价体系。

六、采用国际标准的程度及水平的简要说明

本文件未完全等同、修改或非等效采用任何一个特定的

国际标准,而是综合性地参考和借鉴了国际标准、国外先进标准中的原则、方法和理念,并将其融入到一个系统性的可靠性评价框架中,对提升我国打印机产品的质量与竞争力具有重要意义。

七、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准在起草过程中未出现重大意见分歧。

八、其他需要说明的内容

无。

山东省产品质量检验研究院 2025年10月10日